
 

 

19. યામ ભમૂમમિ 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

યામ : બ િંદુનુિં સ્થાન  ે સિંખ્યાઓ જમેને યામ કહે છે. 

 

ચરણ / અક્ષ : 

 પ્રથમ ચરણ : (+, +), (x ધન, y ધન) 

 બિતીય ચરણ : (-, +), (x ઋણ, y ધન) 

 તૃતીય ચરણ : (-, -), (x ઋણ, y ઋણ) 

 ચતુથથ ચરણ : (+, -), (x ધન, y ઋણ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

સવાલ 1) (-6, 5) બ િંદુના x અને y યામ લખો. 

જવા :  બ િંદુ (-6, 5)માિં, 

  x યામ -6 છે અન ે

  y યામ 5 છે. 

 

બે મબિંદુઓ વચ્ચેનુિં અિંિર શોધવા માટેનુિં સૂત્ર / અિંિર સુત્ર : 

 ે બ િંદુઓ વચ્ચનેુિં અિંતર = √(x2 − x1)2 +  (y2 − y1)2   
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સવાલ 2) બ િંદુ P(6,8) અને બ િંદુ Q (-9,-12)  િંને બ િંદુઓ વચ્ચેનુિં અિંતર શોધો ? 

જવા  :  અહી, બ િંદુઓ P(6,8) અને બ િંદુ Q(-9,-12) છે. 

  અિંતર સુત્રનો ઉપયોગ કરતાિં, 

   ે બ િંદુઓ વચ્ચનેુિં અિંતર  = √(x2 − x1)2 +  (y2 − y1)2   

  PQ  =  √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2   

  PQ  =  √(−9 − 6 )2 +  (−12 − 8)2   

  PQ  =  √(−15)2 + (−20)2   

  PQ  =  √225 +  400 

  PQ  =  √625 

  PQ  =  √25 × 25  

PQ  =  √252  

  PQ  = 25 એકમ 

  આમ, બ િંદુ P અને બ િંદુ Q  િંને વચ્ચેનુિં અિંતર 25 એકમ થશે. 

 

સવાલ 3) વતુથળ કે જનેુિં કેન્દ્ર (2, 0) પર છે અને જ ે(7,-12)બ િંદુમાિંથી પસાર થતુિં હોય તેની બત્રજ્યા શોધો? 

જવા  :  ધારોકે  િંને બ િંદુઓ અનુક્રમે A અને B છે. 

  તેથી, A(2,0) અને B (7,-12) આપેલા બ િંદુઓ છે. 

  હવે, વતુથળની બત્રજ્યા રખેાખિંડ AB ના અિંતર જટેલી છે. 

 AB       =  √(7 − 2)2 +  (−12 − 0)2   

 

 AB       =  √(5)2 +  (−12)2   

 

 AB       =  √25 + 144  

 

 AB       =  √169  

 

 AB       =  √13 × 13  

 

 AB       =  √132 

 

 AB       =  13 એકમ. 

આમ, બ િંદુ માિંથી પસાર થતી બત્રજ્યા AB =13 એકમ થશે. 
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સવાલ 4) દશાથવો કે બ િંદુઓ (1,1), (3,0) અને (-1,2) રખેીય છે. 

જવા :  ધારોકે અનુક્રમે બ િંદુઓ P, Q અને R છે.  

તે પરથી આપણે સૌ પ્રથમ PQ, QR અને PR મેળવીએ. 

બ િંદુઓ P(1,1), Q(3,0) અને R(-1,2) આપેલ છે. 

 PQ       =  √(3 − 1)2 +  (0 − 1)2    

 

 PQ      =  √(2)2 +  (−1)2   

 

 PQ      =  √4 + 1  

 

 PQ       =  √5  એકમ 

 

તેવીજ રીતે,  QR       =  √(−1 − 3)2 + (2 − 0)2   

 QR      =  √(−4)2 +  (2)2   

 

 QR      =  √16 + 4  

 

 QR      =  √20  

 

 QR      =  √2 × 2 ×  5  

 

 QR      =  2√5  એકમ 

 

અને,        RP       =  √(−1 − 1)2 + (2 − 1)2   

 QR      =  √(−2)2 +  (1)2   

 

 QR      =  √4 + 1  

 

 QR      =  √5  એકમ  

હવે,        QR      = PQ + PR  = √5  + √5  = 2√5  = QR   

 PQ + PR = QR       

 

 

     

 

આમ, P, Q અને R રખેીય /સમરખે છે અને બ િંદુ P એ Q અને R ની વચ્ચે છે.  
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છેદ સૂત્ર અથવા મવભાજનનુિં સૂત્ર :  (
𝐦𝐱𝟐 + 𝐧𝐱𝟏  

𝐦 + 𝐧 
,

𝐦𝐲𝟐 + 𝐧𝐲𝟏  

𝐦 + 𝐧 
)   

તેથી,  

 ે બ િંદુઓ (x1, y1) અને (x2, y2) ને જોડતાિં રખેાખિંડનાિં મધ્યબ િંદુના યામ આ પ્રમાણે છે. 

(
x2  +  x1  

2 
,

y2  +  y1  

2 
) 

સવાલ 5) બ િંદુઓ (2,3) અને (7,8) 2:3 ગુણોતરમાિં રખેાખિંડને આિંતબરક રીતે બવભાગે છે તો તેના યામ શોધો. 

જવા  :  ધારોકે A(2,3) અને B(7,8) બ િંદુઓ આપેલ છે. 

  અને ધારીએ કે P(x,y) AB ને ગુણોતર 2:3 માિં આિંતબરક રીતે બવભાગે છે. 

  છેદ સૂત્રનો ઉપયોગ કરતાિં, 

  x = 
mx2 + nx1  

m + n 
 અને y = 

my2 + ny1  

m + n 
 

  x = 
2 × 7  + 3 × 2 

2 + 3  
  = 14  + 6 

5  
 = 

20 

5 
 = 4 

 y = 
2 × 8  + 3 × 3 

2 + 3  
  = 16  + 9 

5  
 = 

25 

5 
 = 5 

આમ, P બ િંદુના યામ (4, 5) છે. 

  

સવાલ 6) રખેાખિંડના મધ્યબ િંદુના યામ (2,3) છે. જો રખેાખિંડના એક અિંત્યબ િંદુના યામ (6,5) હોય, તો  ીજા 

અિંત્યબ િંદુના યામ શોધો. 

જવા  : ધારોકે રખેાખિંડનુિં એક અિંત્ય બ િંદુ B(6, 5)  અને  ીજુિં  અિંત્યબ િંદુ A (x,y )છે.  

C (2,3) એ AB નુિં મધ્યબ િંદુ છે.  

C એ AB̅̅ ̅̅  નુિં મધ્યબ િંદુ હોવાથી, 

 2   =   
𝑥  + 6 

2 
   અને  3  =  

y + 5

2 
 

 

 2 × 2    =   𝑥 + 6   અને  3 × 2    =  𝑦 + 5 

 

 4    =   𝑥 + 6   અને  6    =  𝑦 + 5 

 

 4 - 6     =   𝑥   અને  6 - 5   =  𝑦 

 

 x = -2  અને  y = 1  

 

આમ,  ીજા અિંત્યબ િંદુના યામ (-2, 1) છે. 
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મત્રકોણનુિં ગુરુત્વકેન્દ્ર અથવા મધ્યકેન્દ્રનુિં સૂત્ર : 
x1  +  x2  +  x3  

3 
 , 

y1  +  y2  +  y3  

3 
 

  

સવાલ 7) બત્રકોણનાિં બશરોબ િંદુઓના યામ (3,-1), (10,7) અને (5,3) છે, તો ગુરુત્વકેન્દ્રના યામ શોધો. 

જવા  : ધોરોકે A(3,-1), B(10,7) અન ેC(5,3) બત્રકોણના બશરોબ િંદુઓ છે, અને G(x,y) તેનુિં ગુરુત્વકેન્દ્ર છે. 

      બત્રકોણનુિં ગુરુત્વકેન્દ્ર સૂત્ર = 
x1  +  x2  +  x3  

3 
 , 

y1  +  y2  +  y3  

3 
 

 x =  
x1  +  x2  +  x3  

3 
  અન ે  y  =  

y1  +  y2  +  y3  

3 
 

 

 x =  
3 +  10  +  5 

3 
  અન ે  y  =  

−1  +  7  +  3 

3 
 

 

 x =  
18 

3 
  અન ે  y  =  

−1  +  10 

3 
 

 

 x =  
18 

3 
  અન ે  y  =  

9 

3 
 

 

 x =  6  અન ે  y  =  3 

 

આમ, ગુરુત્વકેન્દ્રના યામ G(6, 3) છે.  

 

 


